
С 1 марта в Жлобинском районе стартует республиканская акция «День безопасности. Внимание всем!» 

Правильное поведение в случае угрозы жизни и умение ориентироваться в чрезвычайной ситуации – важные аспекты в жизни каждого человека. С целью формирования культуры безопасности жизнедеятельности у населения, повышения уровня информированности о чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера, способах и средствах защиты, обучения населения навыкам оказания первой помощи, а также обучения населения действиям по сигналу «Внимание всем!» в Жлобинском районе  с 1 по 29 марта стартует республиканская  акция «День безопасности. Внимание всем!».
Информационно-пропагандистская кампания пройдет в три этапа. 
В рамках первого этапа (с 1 по 7 марта) профилактические мероприятия пройдут в учреждениях образования, колледжах, на предприятиях, в организациях и в местах с массовым пребыванием людей.
01 марта на базе всех учреждений образования пройдет тематический урок, посвященный Всемирному дню гражданской обороны. Работники МЧС расскажут о действиях по сигналу «Внимание всем!», в игровой форме проведут интерактивные занятия по безопасности, квест и онлайн-игры: «Пожарная лаборатория», «Чрезвычайная ситуация», «Шаги спасения». 
На базе предприятий и в местах с массовым пребыванием людей спасатели напомнят о порядке действий при получении сигнала «Внимание всем!».
[bookmark: _GoBack]С 11 по 22 марта мероприятия пройдут в сельских населенных пунктах, в местах размещения автолавок, почтовых отделениях, в отделении дневного пребывания на базе территориального центра социального обслуживания населения.
Для жителей сельских населенных пунктов в Домах культуры и на открытых площадках работники МЧС проведут широкомасштабные мероприятия «Скарбонка бяспекi».
В рамках третьего этапа акции (с 25 по 29 марта) мероприятия будут проводиться в домах (квартирах) многодетных семей и семей, где дети находятся в социально опасном положении, в пришкольных лагерях, на родительских собраниях.
Справочно: сигнал – «Внимание всем» - это протяжный вой электросирен, прерывистые гудки предприятий. Если вы услышите такой сигнал, то незамедлительно нужно включить телевизор или радиоприемник и прослушать сообщение, в котором говорится о произошедшей чрезвычайной ситуации и даются все необходимые рекомендации для ваших последующих действий.
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