Дети не умеют летать…
Обеспечение безопасности детей в доме — это задача, требующая постоянного внимания и заботы со стороны родителей. Важно принимать все необходимые меры, чтобы предотвратить случаи выпадения детей из окон.
По оперативной информации прокуратуры Гомельской области в последнее время участились случаи травмирования детей в результате выпадения из окон.
Так, 1 мая днем в городе Петрикове 4-летний малыш оперся на москитную сетку и выпал из окна квартиры, расположенной на 1 этаже. В результате падения малыш получил травму в виде закрытого перелома лобной кости. В этот же день в областном центре 10-летняя девочка выпала с балкона квартиры, расположенной на 8 этаже. В настоящее время девочка находится в тяжелом состоянии.
30 апреля учащийся 5 класса одной из гомельских школ залез на подоконник в санузле школы, расположенном на 1 этаже, почувствовал головокружение и выпал из окна. В результате травмы школьник получил множественные повреждения, в том числе сотрясение мозга и закрытую черепно-мозговую травму.  
Дети любознательны и активны, поэтому необходимо создать безопасное окружение в доме, чтобы избежать подобных происшествий.
Никогда не держите окна открытыми, если дома ребёнок! Вам кажется, что Вы рядом, но секунда, на которую Вы отвлечетесь, может стать последней в жизни Вашего ребёнка!
Установите на окна блокираторы, чтобы ребёнок не мог самостоятельно открыть окно! Помните, что москитные сетки − это не препятствие, дети опираются на них и выпадают вместе с ними наружу!
Не ставьте мебель у окон, которая может служить лестницей для ребенка, пытающегося достать до окна. Обеспечьте безопасное расстояние от мебели до оконной рамы.
Уважаемые родители! Контролируйте действия своих детей и обучайте их правилам безопасности, обеспечивайте надлежащий надзор, учите анализировать риски и принимать обоснованные решения. Самое важное и главное правило: не оставляйте детей одних без присмотра и  прячьте спички и зажигалки в недоступных местах!
С 15 мая в Жлобинском районе стартовала республиканская акция «Не оставляйте детей одних». Главная цель акции - снизить количество чрезвычайных ситуаций с участием детей, напомнить родителям о важности обеспечения их безопасности и обучения правилам безопасности жизнедеятельности. Акция завершится в Международный день защиты детей. Призываем всех присоединиться.
Безопасность детей является одним из главных приоритетов для родителей. Помните, что забота о безопасности детей — это забота об их будущем.
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