В Жлобинском районе стартует республиканская акция 
«Каникулы без дыма и огня»
Наступили летние каникулы. Для детей – это отдых, путешествия, приключения и открытия. 
Чтобы летние каникулы для детей прошли без чрезвычайных ситуаций и не были омрачены трагическими событиями, работники МЧС с 3 июня по 16 августа проведут республиканскую информационно-пропагандистскую кампанию «Каникулы без дыма и огня!» и наполнят досуг ребят множеством полезных мероприятий.
Цель акции – предупреждение возникновения пожаров по причине детской шалости с огнем, гибели и травматизма детей, обучение правилам поведения на водоемах.
В каждую лагерную летнюю смену в гости к отдыхающим ребятам будут приезжать спасатели, чтобы внести нотку безопасности в привычный досуг ребят.
Работники пропаганды МЧС предложат ребятам не просто «уроки безопасности», а максимально современные и увлекательные мероприятия: общелагерная игра «Страна безопасности», различные квизы по поведению на воде и пожарной безопасности, мастер-классы, викторины, экскурсии по центрам безопасности, музеям и пожарным частям. Самые смекалистые и быстрые смогут поучаствовать в квест-игре «Шифр безопасности» и «Безопасность на воде», спортивные – блеснуть физической формой в «Спортландии безопасности», талантливые – сыграть в театрализованных представлениях «Сказки-безопаски», а творческие – поучаствовать с отрядом в конкурсе «Безопасный ландшафт» или сделать креативное селфи с атрибутами МЧС.
В проведении акции активное участие примут члены Белорусской молодежной организации спасателей-пожарных, работники ОСВОД и другие заинтересованные организации, которые вместе с работниками МЧС будут обеспечивать интересный и познавательный, а главное безопасный отдых детям.
[bookmark: _GoBack] МЧС напоминает: уважаемые родители, дедушки и бабушки! Ни в коем случае не оставляйте малышей без присмотра! Не позволяйте детям играть с огнем, держите спички и зажигалки в недоступных местах, не подпускайте детей к окнам и балконам. Напоминайте детям правила безопасного поведения у воды, следите, чтобы ребенок не купался без присмотра. Помните, что опасность представляют не только водоемы, но и колодцы, ванны, ведра с водой и декоративные пруды.
Сохранение жизни и здоровья детей – это общая задача всех взрослых!
Участвуйте в мероприятиях МЧС и будьте в безопасности!
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