В Жлобинском районе проходит акция «В центре внимания- дети!»

С целью привлечения внимания общественности к проблеме травматизма и гибели детей от пожаров вследствие оставления их без присмотра с 19 августа по 13 сентября в Жлобинском районе дан старт республиканской профилактической акции «В центре внимания – дети!».
 В рамках 1 этапа (с 19 по 31 августа) на объектах торговли, которые специализируются на реализации товаров для детей дошкольного и школьного возраста прошли профилактические мероприятия с родителями и детьми в формате «Экзамен по безопасности -2024».
 Перед началом экзамена спасатели вручали детям «Дневник безопасности», в котором было предложено выполнить ряд заданий по безопасности жизнедеятельности. Во время мероприятия мальчишки с удовольствием примеряли боевую одежду спасателя, а дошкольники смотрели обучающие мультфильмы. За выполнение заданий спасатели вручали сертификат об успешном прохождении экзамена по безопасности.
 В рамках 2-ого этапа (с 02 по 13 сентября) профилактические мероприятия проходят в учреждениях общего среднего образования. 
[bookmark: _GoBack]С учащимися младших классов работники МЧС проводят «Уроки безопасности», с учителями - инструктажи по пожарной безопасности, а с родителями профилактические беседы и просмотр тематических видеофильмов.  
Спасатели призывают родителей постоянно напоминать детям об опасности игр с огнем, не допускать детской шалости с огнем и  контролировать их игры. Научите ребенка действиям при пожаре и не оставляйте малолетних детей без присмотра.
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